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Kleine Anfrage
des Abg. Fabian Gramling CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales und Integration

Pflegesituation im Landkreis Ludwigsburg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationdren Einrichtungen gibt es im Landkreis Ludwigsburg?

2. Wie viele Plétze stehen den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfiigung?
3. Wie viele Einzelzimmer und Doppelzimmer stehen jeweils zur Verfiigung?

4. Wie stellt sich die Auslastung der einzelnen Einrichtungen dar und mit welchen
Wartezeiten ist ggf. bei den einzelnen Einrichtungen zu rechnen?

5. Mit welchem Bedarf an Pflegeplédtzen wird im Landkreis Ludwigsburg bis zum
Jahr 2030 gerechnet?

6. Welche Maflnahmen werden ergriffen, um die Zahl der Pflegeplitze an den
tatsdchlichen Bedarf anzupassen?

7. Wie viele Pflegepldtze entfallen aufgrund der Einzelzimmervorgabe nach §3
der Landesheimbauverordnung (LHeimBauVO) im Landkreis Ludwigsburg?

8. Wurden Triagern von Pflegeeinrichtungen im Landkreis Ludwigsburg auf An-
trag bereits ganz oder teilweise Befreiungen erteilt und wenn ja, welche Aus-
nahmeregelungen wurden getroffen?

13.11.2017

Gramling CDU
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Begriindung

Die Landesheimbauverordnung gilt seit dem Jahr 2009. Bis 2019 sollen in Baden-
Wiirttemberg alle Pflegeheime bestimmte Voraussetzungen erfiillen. Eine davon
ist das Verbot von Doppelzimmern in den stationdren Pflegeeinrichtungen, um
die Wiirde und Privatheit der Bewohnerinnen und Bewohner zu schiitzen. Durch
die Kleine Anfrage soll gekldrt werden, welche Auswirkungen die Einzelzimmer-
vorgabe auf die Pflegesituation im Landkreis Ludwigsburg hat.

Antwort

Mit Schreiben vom 7. Dezember 2017 Nr. 33-0141.5-016/3006 beantwortet das
Ministerium fiir Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

Die Beantwortung beruht auf den Angaben der unteren Heimaufsicht des Land-
kreises Ludwigsburg.

Die Fragen 1., 2., 3. und 8. werden gesammelt beantwortet.

. Welche stationdren Einrichtungen gibt es im Landkreis Ludwigsburg?
. Wie viele Plitze stehen den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfiigung?

. Wie viele Einzelzimmer und Doppelzimmer stehen jeweils zur Verfiigung?

o W N~

. Wurden Tréigern von Pflegeeinrichtungen im Landkreis Ludwigsburg auf An-
trag bereits ganz oder teilweise Befreiungen erteilt und wenn ja, welche Aus-
nahmeregelungen wurden getroffen?

Aufgrund der Formulierung ,,Pflegesituation im Landkreis Ludwigsburg wird
davon ausgegangen, dass sich die Kleine Anfrage ausschlieBlich auf stationére
Einrichtungen fiir Menschen mit Pflege- und Unterstiitzungsbedarf bezieht. Diese
Einrichtungen werden in der folgenden Tabelle zusammenfassend dargestellt.
Dariiber hinaus gibt es im Landkreis Ludwigsburg 17 stationére Einrichtungen fiir
Menschen mit Behinderungen.
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Lfd. Triger/Name der Platz- Einzel- Doppel- Befreiungen nach der
Einrichtung zahl zimmer zimmer LHeimBauVO erteilt?

1 Alexander-Stift Dienste fiir Senioren 35 29 3 Nein
gGmbH/Gemeindepflegehaus
Mundelsheim

2 Alexander-Stift Dienste fiir Senioren 29 25 2 Nein
gGmbH/Gemeindepflegehaus
Ludwigsburg

3 Alloheim Senioren-Residenzen SE/ 117 105 6 Nein
Haus Leonardis

4 Alloheim Senioren-Residenzen SE/ 128 68 30 Nein
Anna-Maria

5 Altenhilfezentrum Gerlingen gGmbH/ 146 134 6 Nein
Breitwiesenhaus

6 ASB Regionalverband Stuttgart/Haus am 42 34 4 Nein
Romerhiigel

7 ASB Regionalverband Stuttgart/Haus im 60 48 6 Nein
Bottwartal

8 ASB Regionalverband Stuttgart/ 48 38 5 Nein
Seniorenresidenz Neckarblick

9 ASB Regionalverband Stuttgart/ 52 50 1 Befreiung von dem
Seniorenzentrum an der Bottwar Erfordernis einer

Nutzungseinheit

10 ASB Regionalverband Stuttgart/ 75 75 0 Nein
Sonnenhof

11 AWO Sozial gGmbH/Haus am Miihlbach 24 16 4 Nein

12 AWO Sozial gGmbH/Seniorenzentrum 116 84 16 Nein
am Stadtgarten

13 AWO Ludwigsburg gGmbH fiir 90 90 0 Nein
Sozialarbeit und soziale Dienstleistungen/
Pflegezentrum Hans-Klenk-Haus

14 BeneVit Pflege in Baden-Wiirttemberg 53 37 8 Nein
GmbH/Haus Kastanienbliite

15 CASA REHA Altenpflegeheim 154 124 15 Nein
GmbH/Seniorenpflegeheim Walcker
Areal

16 Compassio GmbH & Co. KG/ 132 92 20 Nein
Haus Caspar

17 Diakonie der evangelischen Briider- 75 75 0 Nein
gemeinde Korntal gGmbH/
Altenzentrum Korntal

18 Evangelische Altenheimat 75 51 12 Nein
gGmbH/Seniorenzentrum
Spitalhof Miinchingen

19 Evangelische Diakonieschwesternschaft 56 56 0 Nein
Herrenberg-Korntal e. V./Pflegeheim auf
dem RoBbiihl

20 Evangelische Heimstiftung Wiirttemberg 45 37 4 Nein
GmbH/Haus am Biirgergarten

21 Evangelische Heimstiftung Wiirttemberg 76 76 0 Nein
GmbH/Haus am Enzpark

22 Evangelische Heimstiftung Wiirttemberg 51 45 3 Nein
GmbH/Haus am Remsufer

23 Evangelische Heimstiftung Wiirttemberg 50 34 8 Nein
GmbH/Haus am Schlésslesbrunnen

24 Evangelische Heimstiftung Wiirttemberg 38 36 1 Nein
GmbH/Haus im Schlgsslesgarten

25 Evangelische Heimstiftung Wiirttemberg 41 33 4 Nein
GmbH/Karl-Ehmer-Stift

26 Evangelische Heimstiftung Wiirttemberg 133 105 14 Nein
GmbH/Karl-Gerok-Stift
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Lfd. Triger/Name der Platz- Einzel- Doppel- Befreiungen nach der
Einrichtung zahl zimmer zimmer LHeimBauVO erteilt?
27 Evangelische Heimstiftung Wiirttemberg 105 105 0 Nein
GmbH/Pflegezentrum an der
Metter und Haus Lindenhain
28 Evangelische Heimstiftung Wiirttemberg 126 94 16 Nein
GmbH/Robert-Breuning-Stift
29 Evangelische Heimstiftung Wiirttemberg 32 28 2 Nein
GmbH/Walter und Emilie Rauchle-Stift
30 Evangelische Heimstiftung Wiirttemberg 38 38 0 Nein
GmbH/Wittumhof
31 Hans Willi Lidenbach/Haus am 22 2 10 Nein
Bachgarten
32 Haus Edelberg Dienstleistungsgesellschaft 137 27 55 Nein
fiir Senioren mbH/
Seniorenzentrum Haus Edelberg
33 Tréagerverein Hospiz 7 7 0 Nein
Bietigheim-Bissingen e. V./
Hospiz Bietigheim-Bissingen
34 Johanniter Betriebsgesellschaft mbH/ 92 48 22 Nein
Seniorenpflegeheim Johanniter-Haus
Pleidelsheim
35 Karl-Schaude-Stiftung/Haus am 90 38 26 Nein
Wunnenstein
36 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 27 21 3 Nein
gGmbH/Kleeblatt Affalterbach
37 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 30 24 3 Nein
gGmbH/Kleeblatt Asperg,
Markgréninger Str.
38 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 26 14 6 Befreiung Einzelzimmer-
gGmbH/Kleeblatt Asperg, Schulstr. Gebot
ab 01.09.2019
Ausnahme
vom Raumkonzept fiir
Wohngruppen ab
01.09.2019
39 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 26 16 5 Nein
gGmbH/Kleeblatt Bénnigheim
40 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 25 9 8 Nein
gGmbH/Kleeblatt Erdmannhausen
41 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 28 28 0 Nein
gGmbH/Kleeblatt Erligheim
42 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 45 31 7 Nein
gGmbH/Kleeblatt Freiberg
43 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 30 26 2 Nein
gGmbH/Kleeblatt Freudental
44 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 24 12 6 Nein
gGmbH/Kleeblatt Gemmrigheim
45 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 26 16 5 Nein
gGmbH/Kleeblatt GroBbottwar
46 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 24 10 7 Befreiung Einzel-
gGmbH/Kleeblatt GroBsachsenheim zimmer-Gebot
ab 01.09.2019
47 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 25 15 5 Befreiung Einzel-
gGmbH/Kleeblatt Hemmingen zimmer-Gebot
ab 01.09.2019
48 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 28 22 3 Nein
gGmbH/Kleeblatt Kleinsachsenheim
49 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 29 27 1 Nein
gGmbH/Kleeblatt Kompetenzzentrum
Freudental
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50 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 27 21 3 Nein
gGmbH/Kleeblatt Lochgau

51 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 25 17 4 Nein
gGmbH/Kleeblatt Markgroningen

52 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 48 32 8 Nein
gGmbH/Kleeblatt Moglingen

53 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 25 17 4 Nein
gGmbH/Kleeblatt Murr

54 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 31 25 3 Nein
gGmbH/Kleeblatt Oberstenfeld

55 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 25 21 2 Nein
gGmbH/Kleeblatt Pattonville-Remseck

56 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 24 24 0 Nein
gGmbH/Kleeblatt Remseck

57 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 24 10 7 Befreiung Einzel-
gGmbH/Kleeblatt Schwieberdingen, zimmer-Gebot
Stettiner Str. ab 01.09.2019

58 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 26 20 3 Nein
gGmbH/Kleeblatt Schwieberdingen
Stuttgarter Str.

59 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 26 18 4 Nein
gGmbH/Kleeblatt Steinheim

60 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 24 10 7 Nein
gGmbH/Kleeblatt Tamm, Im Lénderrain

61 Kleeblatt Pflegeheime Ludwigsburg 30 28 1 Nein
gGmbH/Kleeblatt Tamm Egelsee

62 Kursana Care GmbH/Kursana-Domizil 100 86 7 Nein
Haus St. Kilian

63 LWYV Eingliederungshilfe GmbH/ 96 80 8 Nein
Behindertenheim Markgréningen
SGB XI-Bereich

64 mC Seniorenstift Ludwigsburg gGmbH/ 72 38 17 Nein
mC Seniorenstift Pflegeheim

65 Pflegezentrum Ditzingen Haus Guldenhof 60 52 4 Nein
gGmbH/Haus Guldenhof

66 Philadelphia Verein e. V./Alten- und 91 87 2 Nein
Pflegeheim Haus Friederike

67 Seniorenresidenz Ellental gGmbH/Pro 160 26 67 Nein
Seniore Seniorenresidenz Ellental

68 Seniorenstift Schillerhéhe Marbach am 87 69 9 Nein
Neckar e. V./Seniorenstift Schillerh6he
Marbach

69 Stiftung Evangelische Altenheime 153 115 19 Nein
Ludwigsburg/Albert-Knapp-Heim

70 Stiftung Evangelische Altenheime 42 32 5 Nein
Ludwigsburg/Gerok- und Geschwister-
Cluss-Heim

71 Stiftung Karlshéhe Ludwigsburg/Haus am 108 68 20 Nein
Salon

72 Wohlfahrtswerk Baden-Wiirttemberg/ 92 92 0 Nein
Jakob-Sigle-Heim

Gesamt: | 4.379 3.243 568
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4. Wie stellt sich die Auslastung der einzelnen Einrichtungen dar und mit welchen
Wartezeiten ist ggf. bei den einzelnen Einrichtungen zu rechnen?

Von Seiten der Sozialplanung des Landkreises Ludwigsburg wurde fiir die Jahre
2013 bis 2015 eine Befragung der stationdren Pflegeeinrichtungen im Landkreis
durchgefiihrt. Dabei stieg die Auslastung der Einrichtungen im Durchschnitt von
96,3 % im Jahr 2013, auf 97,1 % im Jahr 2014 und 97,3 % in 2015. Die Auslas-
tung der Einzelzimmer ohne Beriicksichtigung der Doppelzimmer lag bei bis zu
99,3 %. Einrichtungen mit einem niedrigen Anteil an Doppelzimmern oder aus-
schlieBlich Einzelzimmern haben eine hohere Auslastung, da flexibler belegt wer-
den kann. Wartezeiten wurden nicht erhoben.

5. Mit welchem Bedarf an Pflegepliitzen wird im Landkreis Ludwigsburg bis zum
Jahr 2030 gerechnet?

Im Landkreis Ludwigsburg wird der Bedarf an Pflegepldtzen im Kreispflegeplan
Teil Dauerpflege und Kurzzeitpflege ermittelt und dargestellt. Dieser Plan wird
vom Sozialausschuss des Landkreises beschlossen. Der aktuelle Kreispflegeplan
Teil Dauerpflege und Kurzzeitpflege wurde am 14. November 2012 beschlossen
und mit Beschluss vom 19. Oktober 2016 aktualisiert. Der aktuelle Plan weist ei-
nen Bedarf an Dauerpflegeplétzen bis zum Jahr 2020 mit 4.828 Plidtzen und bis
2025 mit 5.462 Plitzen aus.

Im Bestand und in der Umsetzung sind aktuell 4.283 Dauerpflegeplétze.

6. Welche Mafinahmen werden ergriffen, um die Zahl der Pflegepliitze an den
tatsdchlichen Bedarf anzupassen?

Das Landratsamt Ludwigsburg steht im engen Kontakt und in Gesprachen mit
den Triagern der Pflegeeinrichtungen sowie den Stiddten und Gemeinden, die
wichtige Akteure in der Ausweitung der Pflegeinfrastruktur sind. Aufgrund der
bisherigen Erfahrungen geht das Landratsamt davon aus, dass trotz der Umwand-
lung von Doppelzimmern in Einzelzimmer bei Sanierungen die Platzzahl gehalten
bzw. ggf. erhoht werden kann. Pflegeplitze sollen im Landkreis bevorzugt wohn-
ortnah in kleinen dezentralen Einrichtungen, wie z.B. den Kleeblatt-Pflegehei-
men umgesetzt werden. Es wurden deshalb Planungsrichtwerte fiir alle Stadte und
Gemeinden festgelegt. Zusédtzlich konnen sechs ambulante Pflegewohngemein-
schaften umgesetzt werden, die vom Landkreis entsprechende Investitionskosten-
forderung erhalten.

Die nédchste Aktualisierung des Kreispflegeplans ist fiir 2018 geplant, um ziel-
genau den notwendigen Ausbau der Plétze bis 2025 festzulegen und um ggf., wei-
tere Steuerungsinstrumentarien zu implementieren.

7. Wie viele Pflegeplitze entfallen aufgrund der Einzelzimmervorgabe nach § 3
der Landesheimbauverordnung (LHeimBauVO) im Landkreis Ludwigsburg?

Im gesamten Landkreis Ludwigsburg sind 568 Doppelzimmer fiir 1.136 Bewoh-
ner vorhanden. Es ist davon auszugehen, dass ein Grofteil der 568 Doppelzimmer
in Einzelzimmer umgewandelt wird. Aufgrund zahlreicher noch ausstehender
Verfahren ist es aber zum jetzigen Zeitpunkt nicht moglich, eine konkrete Zahl zu
nennen.

Lucha

Minister fiir Soziales
und Integration
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